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 N. 5 
 
Registro Delibere C.C. 

 

COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Sessione Ordinaria di 1 convocazione-seduta Pubblica 
 

OGGETTO 
 

Adesione al Piano congiunto per l'energia, l'ambiente e il clima della Venezia Orientale (PAESC), 
denominato "Venezia Orientale resiliente" 
 

 
 L’anno duemilaventuno, il giorno venticinque del mese di febbraio alle ore 20.45 , regolarmente 
convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/2000, si è riunito il Consiglio Comunale in modalità web ai 
sensi dell’art. 1, comma 5 del DPCM 18.10.2020. 
 
Eseguito l'appello risultano: 
 
N Consiglieri Ruolo Presenti Assenti 

1 Sindaco Nesto Roberta X  

2 Consigliere D'Este Nicolò X  

3 Consigliere Monica Francesco X  

4 Consigliere Targhetta Lisa X  

5 Consigliere Tagliapietra Giorgia  X 

6 Consigliere Bortoluzzi Giorgia X  

7 Consigliere Ballarin Luciano X  

8 Consigliere Ballarin Alberto X  

9 Consigliere Lazzarini Angela X  

10 Consigliere Orazio Renzo X  

11 Consigliere Maravacchio Marco X  

12 Consigliere Valleri Anna X  

13 Consigliere Zanella Angelo X  

14 Consigliere Orazio Claudio X  

15 Consigliere Castelli Giorgia X  

16 Consigliere Vanin Tiziana X  

17 Consigliere Bozzato Sandra X  

Totali Presenti / Assenti 16 1 

 
Partecipano alla seduta il Vice Segretario Generale dott. Dino Daniele Bonato . 
 

Il Presidente sig.ra  Bortoluzzi Giorgia, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta e nomina 
scrutatori i consiglieri: M. Mavaracchio, L. Ballarin e G. Castelli. 
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OGGETTO: Adesione al Piano congiunto per l'energia, l'ambiente e il clima della Venezia Orientale 

(PAESC), denominato "Venezia Orientale resiliente" 
 
 

PARERI di REGOLARITA’ 
 

 
Regolarità tecnica: (artt. 49 comma 1° e 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000) 
 
 
Favorevole 
 
 
 
 
 
 Il Responsabile dell’Area Tecnica\\Settore Tecnico\\Servizio urbanistica 
 
   Elvio Tuis 

( firma acquisita digitalmente ) 
 
 
 
 

) 
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OGGETTO: Adesione al Piano congiunto per l'energia, l'ambiente e il clima della Venezia Orientale 

(PAESC), denominato "Venezia Orientale resiliente" 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che: 
 

 L’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento “Energia per un mondo che cambia”, 
impegnandosi unilateralmente a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro il 2020, 
aumentando nel contempo del 20% il livello di efficienza energetica e portando al 20% la quota di 
utilizzo delle fonti di energia rinnovabile sul totale dei consumi finali di energia; 

 la Commissione Europea, nel 2016, ha presentato al Parlamento Europeo, al Consiglio, al Comitato 
Economico e Sociale Europeo e al Comitato delle Regioni la “Strategia dell’UE di adattamento ai 
cambiamenti climatici” COM/2013/0216), stabilendo che: “A prescindere dalle proiezioni sul 
riscaldamento futuro e indipendentemente dall’efficacia degli sforzi di attenuazione, l’impatto dei 
cambiamenti climatici è destinato ad aumentare nei prossimi decenni a causa degli effetti differiti nel 
tempo delle emissioni di gas passate e presenti. Pertanto non ci sono alternative alle misure di 
adattamento per affrontare gli inevitabili impatti sul clima e i costi economici, ambientali e sociali che 
comportano. Se diamo priorità ad approcci coerenti, flessibili e partecipativi sarà meno oneroso 
intervenire con azioni di adattamento precoci e pianificate piuttosto che pagare il prezzo di un 
mancato adattamento”; 

 la Commissione Europea ha adottato nel 2011 la "Tabella di marcia verso un'economia competitiva a 
basse emissioni di carbonio nel 2050" [COM(2011) 112] finalizzata a ridurre in modo graduale, entro il 
2050, le emissioni di gas ad effetto serra dell'80-95% rispetto ai livelli del 1990; 

 nell'ottobre 2014 l'UE ha adottato il “Quadro per le politiche dell'energia e del clima all'orizzonte 
2030” presentato dalla Commissione il 22 gennaio 2014 [COM(2014) 0015], che fissa nuovi obiettivi in 
materia di clima e energia, quali: una riduzione di almeno il 40% delle emissioni nazionali di gas a 
effetto serra rispetto ai livelli del 1990; che almeno il 27% dell'energia consumata nell'UE deve 
provenire da fonti rinnovabili; un miglioramento dell'efficienza energetica non inferiore al 27%; 

 per coinvolgere e sostenere le autorità locali nelle azioni in materia di mitigazione del cambiamento 
climatico la Commissione Europea (CE) nel 2008 ha istituito ufficialmente il “Patto dei Sindaci”, 
iniziativa nata con l’ambizione di riunire i governi locali, impegnati su base volontaria, a raggiungere e 
superare gli obiettivi comunitari su clima ed energia e riconosciuta quale strumento fondamentale 
dell'UE per accelerare la transizione energetica e accrescere la sicurezza dell'approvvigionamento 
energetico; 

 la Commissione Europea (CE), nel 2014, sulla base degli stessi principi del “Patto dei Sindaci”, ha varato 
l'iniziativa "Mayors Adapt", concentrata sull'adattamento al cambiamento climatico quale azione 
chiave della Strategia UE, che ha invitato i governi locali a dimostrare leadership nell'adattamento al 
cambiamento climatico, sostenendoli nello sviluppo e nell'attuazione di strategie locali di 
adattamento; 

 le iniziative del “Patto dei Sindaci” e del “Mayors Adapt” sono state ufficialmente unite il 15 ottobre 
del 2015 dando inizio al nuovo “Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia” (Covenant of Mayors for 
Climate & Energy) che impegna le città firmatarie a sostenere attivamente l'attuazione dell’obiettivo 
comunitario di riduzione del 40% delle emissioni di gas serra entro il 2030, di adottare un approccio 
integrato per la mitigazione e l'adattamento al cambiamento climatico e per garantire l'accesso a 
un'energia sicura, sostenibile ed accessibile a tutti; 
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 il Comune di Cavallino-Treporti, con Delibera di Consiglio Comunale n. 26 del 18/04/2013 ha aderito al 
“Patto dei Sindaci” e dato seguito agli impegni assunti; 

 con Delibera di Consiglio Comunale n. 24 del 13/04/2015 il Comune, in ossequio a quanto previsto dal 
Patto dei Sindaci, ha approvato il “Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile” (PAES) e trasmesso alla 
Commissione Europea; 

 il PAES è stato aggiornato in occasione dei Monitoraggi periodici approvati con Delibera di Giunta 
Comunale n. 122 del 11/07/2017; 

 DATO ATTO che il Comune di Cavallino-Treporti, nell'ambito della collaborazione con il progetto LIFE 
Veneto ADAPT e avvalendosi degli strumenti metodologici sviluppati dal progetto stesso, intende 
sviluppare una metodologia operativa, integrata e replicabile affinché le città possano inserire nei 
propri piani e programmi l’adattamento ai cambiamenti climatici come elemento chiave per il proprio 
territorio; 
 

Considerato che: 

 l’adesione al “Patto dei Sindaci per il clima e l’energia” si configura quale naturale proseguimento ed 
evoluzione delle politiche, delle azioni e degli strumenti già intrapresi, adottati e concretizzati dalle 
autorità locali che hanno aderito al “Patto dei Sindaci”; 

 l’adesione al “Patto dei Sindaci per il clima e l’energia” richiede un nuovo approccio integrato alla 
mitigazione e all’adattamento ai cambiamenti climatici, impiegando lo stesso modello di governance 
del “Patto dei Sindaci”; 

 l’adesione al “Patto dei Sindaci per il clima e l’energia” prevede il riconoscimento da parte degli 
aderenti che: 
- il cambiamento climatico è già in corso ed è una delle principali sfide globali del nostro tempo e 

che esige un'azione immediata e la cooperazione tra autorità locali, regionali e nazionali di tutto il 
mondo; 

- le autorità locali e regionali sono fondamentali per la transizione energetica e la lotta al 
cambiamento climatico al livello di governance più vicina ai cittadini; 

- sebbene gli sforzi per la riduzione delle emissioni siano già in atto, l'adattamento resta tuttavia un 
complemento indispensabile e necessario delle politiche di mitigazione; 

- la mitigazione degli effetti conseguenti al cambiamento climatico e l'adattamento possono 
portare numerosi vantaggi all'ambiente, alla società e all'economia e se affrontate 
congiuntamente, dischiudono nuove opportunità per promuovere lo sviluppo locale sostenibile; 

- le soluzioni locali per le sfide climatiche ed energetiche contribuiscono a fornire ai cittadini 
energia sicura, sostenibile, competitiva e a prezzi accessibili e pertanto concorrono a ridurre la 
dipendenza energetica e a proteggere i consumatori vulnerabili; 

 per concretizzare questa visione, gli impegni richiesti con il “Patto dei Sindaci per il clima e l’energia” 
sono quelli di: 
- ridurre le emissioni di CO2 (e possibilmente di altri gas serra) sul territorio comunale di almeno il 

40% entro il 2030, in particolare mediante una migliore efficienza energetica e un maggiore 
impiego di fonti di energia rinnovabili; 

- accrescere la resilienza del territorio adattandoci agli effetti del cambiamento climatico; 
- mettere in comune visione, risultati, esperienza e know-how con le altre autorità locali e regionali 

dell'UE e oltre i confini dell'Unione attraverso la cooperazione diretta e lo scambio inter partes, in 
particolare nell'ambito del “Patto globale dei sindaci”; 

- realizzare un monitoraggio costante del suo andamento, secondo la tabella di marcia comune 
stabilita dal Patto per una visione condivisa; 

 per continuare l’impegno sostenuto con il “Patto dei Sindaci” è necessario per il Comune aderire al 
nuovo “Patto dei Sindaci per il clima e l’energia” e sottoscrivere i nuovi impegni per il 2030; 
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 nell’ambito del Documento Programmatico d’Area dell’Intesa Programmatica d’Area Venezia Orientale 
per il periodo 2014/20, cui aderisce il Comune, era previsto il progetto 8.5 “Dal PAES al PAESC”, con 
soggetto proponente il Comune di San Stino di Livenza; 

 con deliberazione del Consiglio Comunale n. 49 del 19/10/2020 il Comune ha approvato l’adesione al 
progetto “PAESC” congiunto tra i Comuni della Conferenza dei Sindaci del Veneto orientale, coordinato 
dal Comune capofila di San Stino di Livenza, nell’ambito delle attività per l’anno 2020 LR 16/1993, ai 
sensi della DGR n. 373/2020 della Regione del Veneto; 

 i documenti finali predisposti nell’ambito del progetto “PAESC” ed in particolare il Piano congiunto per 
l’energia, l’ambiente e il clima della Venezia Orientale, denominato “Venezia Orientale resiliente”, 
sono stati approvati nella seduta della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale tenutasi il 
25.11.2020; 

 il Comune di San Stino di Livenza, in quanto capofila del progetto “PAESC” dovrà creare come nuovo 
firmatario, un profilo di gruppo “Venezia Orientale” nel sito del Patto dei Sindaci; 

 
Visto il parere di conformità alle norme legislative, statutarie e regolamentari reso dal Segretario Generale, 
nell'ambito delle funzioni consultive e di assistenza agli organi dell'Ente, di cui all'art. 97, comma 2, D.Lgs. 
267/2000; 
 
Sentita al competente Commissione Consiliare; 
 
Uditi gli interventi dei consiglieri come da allegato verbale integrale; 

Con la seguente votazione, avvenuta per espressione diretta a seguito chiamata nominale durante la 
videoconferenza:  
 
ROBERTA NESTO  favorevole  
D’ESTE NICOLO’  favorevole  
FRANCESCO MONICA  favorevole  
TARGHETTA LISA  favorevole  
BORTOLUZZI GIORGIA  favorevole  
BALLARIN LUCIANO  favorevole  
BALLARIN ALBERTO  favorevole  
LAZZARINI ANGELA  favorevole  
ORAZIO RENZO  favorevole  
MAVARACCHIO MARCO  favorevole  
VALLERI ANNA  favorevole  
ZANELLA ANGELO MICHELE  favorevole  
ORAZIO CLAUDIO  favorevole  
CASTELLI GIORGIA  favorevole  
VANIN TIZIANA  favorevole  
BOZZATO SANDRA  favorevole 
  
quindi con  voti favorevoli unanimi, essendo n. 16 i consiglieri presenti e votanti 

 
DELIBERA 

 
1. di approvare, l’adesione al Nuovo Patto dei Sindaci in forma congiunta come gruppo “Venezia 

Orientale”, mediante la compilazione del formulario di adesione formale (allegato alla presente 
deliberazione) da sottoscrivere da parte del Comune; 
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2. di approvare il Piano congiunto per l’energia, l’ambiente e il clima della Venezia Orientale 
denominato “Venezia Orientale resiliente” e i relativi documenti allegati, costituenti parte 
integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

3. di dare seguito agli adempimenti necessari al caricamento del profilo del Comune sulla Piattaforma 
del Patto e del PAESC. 

 
 



 Delibera di Consiglio N. 5 

 Pagina 7 

Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono: 
 
 Il Presidente Il Vice Segretario Generale 
 Bortoluzzi Giorgia dott. Dino Daniele Bonato  
 ( firma acquisita digitalmente ) ( firma acquisita digitalmente ) 

 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 

(Art. 124 – T.U.E.L. 267/2000)  
 
 
Il Sottoscritto, certifica che il presente verbale viene affisso all'Albo Pretorio on line dell’Ente e vi rimarrà 
per 15 gg. consecutivi. 
 Il Responsabile incaricato 
 dott. Dino Daniele Bonato 
 ( firma acquisita digitalmente )  
 
 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' IN MANCANZA DI CONTROLLO PREVENTIVO 

 
Il sottoscritto Segretario Generale, 

ATTESTA 

 

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi come previsto 
dall’art. 124 del T.U.E.L.267/2000 

 

 È divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 3°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 e in assenza di 
richiesta di controllo ai sensi art. 127 1° e 2°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267  

 
  Il Vice Segretario Generale 
  dott. Dino Daniele Bonato  
  ( firma acquisita digitalmente ) 

 
 

 
La registrazione della seduta, su supporto digitale, è: 
- conservata agli atti 
- pubblicata sul sito internet del Comune www.comune.cavallinotreporti.ve.it 
 
 e fa parte integrante del presente atto anche se non materialmente allegata. 
 

 
 
 
 

http://www.comune.cavallinotreporti.ve.it/

